助推创建全国文明城市 以优美环境迎接航展盛会

我市举办首届环卫(垃圾分类)技能比赛

本报讯 记者康振华 宋雪梅报 道:扫路机转弯驶过用雪糕筒排成的 "窄道",在清扫雪糕筒旁的垃圾同时, 不碰倒一个雪糕筒;洒水车精准清洗 路面……10月26日,珠海市首届环 卫(垃圾分类)技能比赛在高新区再生 资源利用中心开赛,全市各区(功能 区)环卫系统一线环卫工人组成的8 支环卫队伍共90人,在清洁工技能、 洒水车司机技能、小型扫地车司机技 能、垃圾分类(督导员)技能等项目上 展开角逐。本次竞赛设团队奖和个人 奖,比赛内容包括知识竞赛和实操比 赛两个环节。

为进一步提升我市环境卫生精细 化保洁水平,提高环卫队伍职业素养 和个人素质,全力以赴助力珠海全国 文明城市创建工作,以良好的城市环 境和美丽面貌迎接航展,在广东环卫 节到来之际,珠海市城市管理和综合 执法局主办,高新区住房和城乡建设 局承办,珠海高华城市资源有限公司 协办了本次比赛。

在珠海的大街小巷,都能看到环 卫工人驾驶着小型扫路机清扫路面。 不过别以为这项工作就是简单的"开 开车",在工作中,扫路机需要驶上狭 窄的人行道,还要能够将角落缝隙中 的垃圾一一扫出,这对驾驶员的精准 驾驶技术有着很高的要求。

在比赛现场,一条被雪糕筒排成 的"窄道"就是"人机结合技能"项目 的比赛场地。这条窄道不到2米宽, 仅能刚刚容纳一辆扫路机通过。扫 路机驾驶员需要在不碰倒雪糕筒的 情况下,在窄道中展示直行、过弯道、 转弯、倒车入库等驾驶技术,同时操 控车前的扫刷,将地上的垃圾清扫干 净。记者看到,驾驶员操控着扫路机 在雪糕筒瓶组成的窄道中灵活穿梭, 基本没有选手因为碰倒雪糕筒或清 扫不干净而被扣分。"完成度很高,又 快又好!"项目裁判员给予选手高度

洒水车是个"大家伙",开洒水车 同样是个"技术活"。如果冲水过缓, 不容易冲洗掉各种积泥,冲水过猛,又 容易溅到路人和周边车辆。如何有效 控制出水量,以实现冲洗范围最大化



10月26日,珠海市首届环卫(垃圾分类)技能比赛在高新区再生资源利用中心开赛。

和高效化,需要日积月累才能练就过 硬本领。该项目的比赛场地上,参赛 选手需要精准控制水量、冲水方向和 水速。只见参赛选手手脑并用,展现 出精湛的技术。他们一边控制车速、 一边准确调整冲水力度,沉着应对,圆 满完成既定的动作。

随着我市生活垃圾分类工作深入 推进,打造一支技术专业、素质过硬的 垃圾分类督导员队伍势在必行。本次 大赛中的垃圾分类(督导员)技能竞 赛,旨在增强垃圾分类督导员服务能 力,更好推进生活垃圾分类工作。本 次技能大比拼从生活垃圾分类督导员 日常工作内容和场景出发,通过对生 活垃圾分类、桶身保洁及套袋等项目

进行练习,以提高垃圾分类督导员"会 说、会干、会宣传引导"的能力。比赛 中,来自全市垃圾分类一线督导人员 进入赛场,比赛内容包括垃圾分类知 识、督导话术、垃圾桶保洁及套袋等, 主要考核每位选手的"能分、能讲、能

市城市管理综合执法局有关负责 人表示,随着社会发展、技术进步,城 市对于市容环卫的要求也在不断发生 着变化。希望通过开展环卫技能竞赛 活动,培养出一批新型环卫作业人才, 使城市管理工作标准化、精细化、品质

经过比拼,生活垃圾分类知识技 能竞赛个人优秀技能奖由高新区参赛

选手符梦麟获得,洒水车司机技能竞 赛个人优秀技能奖由斗门区参赛选手 赵东辉获得,小型扫地车司机技能竞 赛个人优秀技能奖由香洲区二队(正 圆)选手黄其贤获得,清洁工技能竞赛 个人优秀技能奖由高新区选手黎旭获 得。小型扫地车司机技能竞赛团体奖 第一名为高新区队,第二名为香洲区 二队,第三名为香洲区三队;垃圾分类 督导竞赛团体奖第一名为高新区队, 第二名为横琴队,第三名为金湾区队; 清洁工技能竞赛团体奖第一名为金湾 区队,第二名高新区队,第三名斗门区 队;洒水车技能竞赛团体奖第一名为 横琴队,第二名斗门区队,第三名为香 洲区一队。

倡导文明健康绿色环保生活方式

我市创新开展垃圾分类宣传活动

本报讯 记者康振华报道: 连日 来,为深入推进垃圾分类工作,倡导 文明健康绿色环保生活方式,增强 广大市民垃圾分类、垃圾减量意识, 我市有关单位纷纷创新开展垃圾分 类宣传店动,有力推动群众乔成王 动分类、自觉精准投放的行为习惯, 形成人人参与垃圾分类的良好社会 氛围。

垃圾分类宣传进乡村

10月25日下午,为正确引导村 民养成垃圾分类的良好习惯、调动居 民的积极性,使垃圾分类理念深入人 心,斗门镇垃圾分类办在小濠冲村开 展了以"垃圾分类我能行,绿色生活 我先行"为主题的垃圾分类宣传活 动。为活跃气氛,现场设置了各类趣 味小游戏,将垃圾分类知识融入游 戏,以游戏闯关,嬴取礼品的方式对 居民开展垃圾分类知识宣传。寓教 于乐的方式使得活动氛围热烈,居民 参与热情高,游戏中分类知识巩固效 果明显。活动过程中,工作人员通过 发放垃圾分类管理条例、垃圾分类指 导折页等宣传资料方式向居民一对 一讲解,耐心解答他们日常生活中遇 到的垃圾分类难点疑点问题,引导居 民积极参与垃圾分类,引导居民做到 从垃圾"随手扔"到"随手分"的转 变。同时工作人员挨家挨户到周边 商铺进行宣传,指导商户学会垃圾分 类,引导他们正确投放生活垃圾,杜 绝乱投乱放的行为。

10月25日,斗门区白蕉镇市政 园林管理工作领导小组办公室联合 珠海华发市政综合服务有限公司举 办了"垃圾分类齐参与"入户宣传活 动,派发宣传折页700余份,派发礼品 700余份。该镇新沙村、昭信村、新二 村、泗喜村、白蕉村、赖家村、黄家村、 大托村等8个村督导员联合村委工作 人员组成宣传志愿者队伍,深入村 居,走进商铺、院落、楼栋,挨家挨户 地走访和宣传,为居民发放垃圾分类 宣传单张,普及垃圾分类知识,开展 问卷宣传引导,听取村民的意见和建 议,力争让垃圾分类工作家喻户晓, 营造"全民参与垃圾分类,共建白蕉 文明新风"的浓厚氛围。

垃圾分类宣传走向老人

近日,高新区唐家湾镇宁堂社区 开展了"垃圾变形记,绿色又环保"垃 圾分类宣传工作坊,向社区广大老人 宣传垃圾分类工作。



社区义工向老人宣传垃圾分类知识。

活动中,社工先给老人们阐述了 绿色环保低碳理念,并对"什么是垃 圾分类""为什么要垃圾分类"以及 "垃圾分类方法及要求"进行讲解。 通过播放垃圾分类小视频、派发宣传 册以及互动问答的形式,带领老人们 详细学习日常生活垃圾该如何分 类。为了检验大家的学习成果,社工 拿着打印好的标识询问老人图标上 的垃圾属于哪一类垃圾。老人们回 答得很认真,还生动地用"一个萝卜

圾分类。 随后,社工引导老人亲自动手将 废弃物品变精致花瓶,让老人们更深 刻体会到废物利用的奇妙,增强环保 资源再利用的意识。老人利用废旧 材料,搭配上五颜六色的沙石、黏土, 以简单的涂抹、黏贴为辅助手段,油 盐酱醋瓶瞬间变成了一个个生动可 爱、样式新奇的花瓶。老人们开心极 了,实实在在体会到了环保资源再利

一个坑,别让垃圾挑错坑"来形容垃

用的乐趣。 同时,现场以投票形式选出环保 作品一等奖、二等奖、三等奖以及优 秀奖。获奖的冯婆婆表示这次活动 收获良多,垃圾分类无小事,无年龄 之分,都应参与进来。该社区负责人 表示,今后将持续通过旧物利用等倡 导居民参与到垃圾分类的实践中,为 创建和谐环保的社区环境贡献力 量。同时丰富社区老人的精神文化

脱口秀宣传垃圾分类

10月23日下午,唐家湾镇前环 社区新时代文明实践站在无界书店 开展"摒弃垃圾,畅快生活"垃圾分类 专场脱口秀活动,来自各行各业的脱 口秀素人演员以生活垃圾分类为核 心话题,从各自的视角与经历漫谈垃 圾分类,用思想带动行动,用行动掀

活动中,6名选手依次上台,将 垃圾分类知识穿插表演中,分享生 活垃圾分类趣事,有的从自身日常 生活出发,有的结合身边环境卫生 现状,有的分享国内外先进城市垃 圾分类的成熟经验,讲心得、谈体 会、提建议,呼吁大家共同参与垃圾 分类和清洁家园工作。在场聆听脱

口秀的居民们都感觉颇有启发,一

位居民说道:"这次活动很有意义, 看到很多年轻人在上面侃侃而谈, 我们也更清楚地认识到垃圾分类的 重要性,希望这样的活动以后常有, 下次我们也来参加。"

本报记者 吴长赋 摄

以物换物回收旧物

近日,鹤洲新区筹备组垃圾分 类工作小组在四季半岛水晶湾小区 开展了一场"垃圾分类进小区,绿色 环保入人心"的垃圾分类宣传主题

活动当天,分类志愿者们通过 玩垃圾分类小游戏兑换礼品的方 式,为居民普及垃圾分类知识。现 场配置了四分类垃圾桶,为小区居 民详细介绍生活垃圾处置流程及四 分类的好处和意义,引导他们正确 分类、按时投放,不断加强居民环保 意识,养成主动分类、自觉投放的好

在以物换物环节中,居民们从家 里拿出塑料瓶、废纸箱、报纸、衣服来 兑换自己喜爱的小礼品。本次以物换 物共回收可回收物约11.2kg,有害垃 圾约2.4kg。

我市环境卫生指数 测评工作初见成效

本报讯 记者康振华报道:为进一 步深化文明城市建设,切实提高我市市 容管理和环境卫生水平,珠海市城市管 理和综合执法局制定了《珠海市环境卫 生指数测评方案》,7月底组织市固废 中心在我市开展环卫指数测评试运行 工作,9月起正式实施。9月份珠海市 环境卫生指数相比8月份上升了1.16 分,各镇街垃圾分类逐步深入,全市市 容环境在稳步提升,环卫指数测评工作 成效初显。

市城市管理综合执法局成立了专 项工作小组,每周对全市范围内24个 镇街开展环卫指数测评,其中,香洲区 10个、金湾区4个、斗门区6个、高新区 1个、鹤洲新区(筹)3个。通过实地暗 访,测评我市24个镇街的市政道路(背 靠小巷)、重点场所门前三包、垃圾转运 站、公共厕所、垃圾收集点等点位。累 计出动225人次完成10期测评工作。

截至目前,共计发现问题2755个, 经汇总归集将问题分为10类纳入台 账,分别是设施设备缺漏破损、收集容 器不密闭、环卫脏乱差、乱扔垃圾、收集 容器满溢、生活垃圾混投混装混运、建 筑垃圾相关问题、臭气明显、小区垃圾 分类(厨余垃圾)、其他问题等。每周及 时反馈各镇街整改,大部分镇街整改完 成率已超70%。

根据各镇街周测评情况进行综合 评分并排名,推出每周测评红黑榜,并 通过《珠海特区报》等主流媒体发布环 卫指数,刊登实地测评红榜12例、黑榜 18例,通过红榜示范、黑榜鞭策的作 用,强化镇街责任落实,激发基层市容 环境治理活力。

市垃圾分类办联合金湾区垃圾分类办 开展垃圾分类业务培训

本报讯 记者康振华报道:近日,为 加快全面推进金湾区垃圾分类工作,强 化市、区、镇、社区四级联动,落实分类 投放管理责任人责任,市垃圾分类办联 合金湾区垃圾分类办开展生活垃圾分 类工作业务培训会。

金湾区城市管理综合执法局有关 负责人对金湾区各镇、社区在垃圾分类 工作中取得的成效给予肯定,并要求金 湾区各镇及社区按照相关标准全面推 进生活垃圾分类示范创建工作,打造具 有典型引领意义的生活垃圾分类示范 样板,以示范推进全覆盖,创新金湾垃 圾分类工作模式;并充分发挥基层自治 作用,强化基层党组织领导,创新服务 模式,持续优化"一小区一方案",结合

自身特点,提升居住小区精细化分类投 放管理水平;到2022年底前,按照市分 类办工作任务要求,大力推动生活垃圾 分类投放点、暂存点、垃圾房和转运站 新建改建和升级改造工作,做好家庭厨 余垃圾驳运工作,提高家庭厨余垃圾收

圾分类实施工作经验,王老师从垃圾 分类的政策要求、物业小区的示范案 例、垃圾分类末端处理等方面进行讲 市垃圾分类办有关工作人员讲解

大横琴城资公司王艺璇介绍了垃

了垃圾分类工作考核评估注意事项,并 传达市垃圾分类办印发的《厨余垃圾分 类专项整改工作方案》的工作要求。

巩固垃圾分类知识,提升工作效率 白蕉镇培训垃圾分类督导员

本报讯 记者康振华报道:10月25 日上午,斗门区白蕉镇市政园林管理工 作领导小组办公室与珠海华发市政综 合服务有限公司携手举办了一场垃圾 分类督导员培训活动,以提升垃圾分类 督导员督导水平。

为了进一步巩固督导员的垃圾分 类知识,提升督导工作效率,主讲师董 文燕详细讲解垃圾分类工作如何开展, "当遇到剩菜剩饭、菜根菜叶、果皮这些 垃圾,要留意居民是否将它们归类到厨 余垃圾里面……还有槟榔渣也是厨余 垃圾哦!"

在讲师分享垃圾分类知识点的 时侯,督导员们频频点头,一位督导 员深有感触说道:"是啊,我负责的区 域中年人居多,他们平时比较喜欢做 饭,产生的厨余垃圾比较多,我以后 要多留意。"随后,针对督导员们在平 日里工作所遇到的问题,讲师与督导 员展开了热烈的讨论以及复盘。紧 紧围绕督导员的岗位职责、日常督导 工作要求、生活垃圾的具体分类、日 常工作薄弱环节以及其他注意事项 深入展开讲解,让督导员更加深刻地 意识到自身岗位的重要性。通过此 次培训有效提高了督导员的业务 水平,对提升居民垃圾分类准确率起 到推动作用。

下一阶段,白蕉镇将继续督促各督 导员做好宣传引导工作,切实提高督导 员工作的效率。

珠海市环卫指数(10月17日—23日)

排名	镇(街)	环卫指数
1	凤山街道	86.00
1	桂山镇	86.00
3	香湾街道	84.80
4	唐家湾镇	84.60
5	担杆镇	83.00
6	翠香街道	82.20
7	湾仔街道	81.40
8	三灶镇	81.20
9	南水镇	81.00
10	万山镇	79.50
11	前山街道	77.00
12	白藤街道	76.60
13	莲洲镇	76.00
14	吉大街道	75.20
15	白蕉镇	74.00
16	狮山街道	72.60
17	井岸镇	69.80
18	红旗镇	66.80
19	斗门镇	66.00
20	乾务镇	65.40
21	平沙镇	62.00
22	拱北街道	58.20
22	梅华街道	58.20
24	南屏镇	51.80

注:为进一步深化我市文明城市建设,市城市管理综合执法局,结合我市创文 模拟测评通报,从本周起,陆续发布系列环卫(垃圾分类、公厕主次干道,乱扔烟头 垃圾等)专项测评指数。上周环卫指数现场测评针对公厕专项测评,各镇街检查5

环卫指数测评红黑榜(资料来源:珠海市城市管理和综合执法局)

红

香湾街道	其中三个公厕得满分。
凤山街道	其中两个公厕得满分。

黑 榜:

拱北街	北岭市场公厕	无公共厕所标识、指引,未配厕纸、洗手液、擦手
1六小山	10000000000000000000000000000000000000	纸或烘手器,门、门框破损共三处,管理差。
梅华街道	_ 首 旺角商业文化中心公厕	未有清晰的公厕指引,未配厕纸、洗手液、烘手
	1 11 日 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11	器;多处乱张贴、乱涂写,环境脏、乱、差。
南屏镇	北山里商业街内公厕	存在乱涂写,未配厕纸、洗手液、擦手纸,管理差。
平沙镇	平沙镇二中公厕	未配无障碍设施,未配洗手液、擦手纸或烘手器; 隔板损坏6处;外墙起皮,管理差。